



XXXV
ЧЕМПИОНАТ
СССР

Среда

8

августа

1973 г.



„ДИНАМО“ -

(МОСКВА)

„ПАХТАКОР“

(ТАШКЕНТ)



XXXV ЧЕМПИОНАТ СССР. КЛАСС «А»
ВЫСШАЯ ЛИГА
«ДИНАМО» (МОСКВА) — «ПАХТАКОР» (ТАШКЕНТ)

Третий раз в нынешнем сезоне выступают на московском стадионе «Динамо» футболисты ташкентского «Пахтакора». Дважды представители столицы Узбекистана встречались здесь с командой ЦСКА, сначала на первенство страны, а затем в матче на Кубок, и оба раза покинули поле побежденными (соответственно — 0:3 и 1:3). Неприятные воспоминания у пахтакоровцев и от последнего матча на нашем стадионе против московского «Динамо». Два года назад ташкентская команда потерпела сокрушительное поражение — 0:8, самое крупное за свою 18-летнюю историю. Этот урок пошел впрок, и вернувшись в высшую лигу, «Пахтакор» первым делом «расчитался» с московским «Динамо», победив его в матче первого круга со счетом 2:0.

К сегодняшнему дню «Динамо» и «Пахтакор» занимают в турнирной таблице полярные места. Москвичи входят в квартет, преследующий лидера первенства ереванский «Арагат». Они, как и киевские динамовцы, футболисты донецкого «Шахтера» и ЦСКА, набрали 19 очков. У лидера — 24 очка. В последнем туре динамовцы столицы имели возможность сократить дистанцию: «Арагат» в Днепропетровске по 11-метровым ударам уступил футболистам «Днепра». Но «Динамо» также проиграло, и также в послеигровое время по пенальти. Поражение команды явилось несколько неожиданным в свете последних удачно проведенных игр на выезде. Однако соперник москвичей — алма-атинский «Кайрат» провел игру очень собранно в обороне, жестко, а в атаке команда показала неплохую организацию. Москвичи не ожидали такого сопротивления и не смогли склонить чашу весов в свою сторону. Неудачно играли полузащитники команды, не оказывавшие форвардам необходимой поддержки и действовавшие несогласованно. Единственным утешением для поклонников «Динамо» в этой встрече был очередной одиннадцатый по счету гол А. Кожемякина в чемпионате страны. Теперь Кожемякин возглавляет список бомбардиров первенства и на два мяча опережает ереванца А. Андриасяна и киевлянина О. Блохина.

Подбирается к позициям лучших снайперов сезона и капитан ташкентского «Пахтакора» Б. Абдураимов. На его счету уже 7 забитых мячей (правда, три — с пенальти). Лидер нападения узбекской команды, по-видимому, всерьез рассчитывает побить командное достижение Г. Красницкого (102 гола) и стать одним из участников «Клуба имени Г. Федотова». Пока на его счету 89 мячей, и если бы «Пахтакор» в 1971 г. не потерял прописку в высшей лиге, Абдураимов сейчас уже стоял бы на пороге этого клуба, а если бы, как в хоккее, учитывались голы, забитые им в турнире первой лиги, то форвард ташкентцев уже атаковал бы всесоюзный рекорд А. Пономарева (152 гола).



1970 г. «Динамо» — «Пахтакор»
Г. Еврюжихин пытается уйти от С. Доценко.

Несмотря на высокую результативность своего лидера, ташкентский «Пахтакор» пока находится в опасной зоне, занимая 14-е место. У команды всего 9 очков и стоит ее соперникам удачно сыграть в очередном туре, как узбекским футболистам грозит перспектива последнего места. В матче последнего тура «Пахтакор» также выступал в Москве на стадионе имени В. И. Ленина против столичных торпедовцев и в упорной борьбе уступил с минимальным преимуществом — 0:1. Таким образом, ташкентцы проиграли все свои матчи в столице в нынешнем году. На своем поле они, наоборот, успешно играют против московских клубов. Лишь «Торпедо» сумело выиграть в Ташкенте, а «Динамо» и «Спартак» потерпели поражения.

Несмотря на различие в турнирном положении соперников — цель у них в сегодняшнем матче одна — добиться победы. Ведь очки нужны и тем, и другим: динамовцам — для того, чтобы приблизиться к лидеру, пахтакоровцам — чтобы уйти из опасной зоны.

СТАТИСТИКА ВСТРЕЧ

Сегодняшние соперники провели между собой в чемпионатах страны 21 встречу: 7 побед на счету динамовцев, 3 раза побеждал «Пахтакор» и 11 встреч закончились вничью. Разность мячей 37—18 в пользу москвичей.

Приводим результаты всех встреч «Динамо» — «Пахтакор» (по годам): 1960 — 0:0, 0:1; 1961 — 0:0, 2:2; 1962 — 1:1, 2:2; 1963 — 2:0, 4:0; 1965 — 0:2, 1:2; 1966 — 1:1, 1:1; 1967 — 4:0, 3:1; 1968 — 1:1, 1:0; 1970 — 4:0, 1:1; 1971 — 1:1, 8:0; 1973 — 0:2.

37 мячей в ворота ташкентских футболистов забили динамовцы: Г. Еврюжихин, В. Маслов, Ю. Вшивцев, В. Фадеев, А. Пискунов — по 3, Ю. Семин, А. Байдачный, В. Короленков, В. Козлов, Н. Бобков и Г. Гусаров — по 2, В. Урин, А. Жердев, И. Численко, Б. Кох, В. Вотовловский, В. Эштреков, Ю. Авруцкий, Е. Жуков, В. Басалаев и И. Сабо — по 1.

Авторы голов «Пахтакора» — Г. Красницкий — 5, Ю. Беляков, Б. Абдураимов и Б. Ибрагимов — по 2, В. Кахаров, Р. Юнусов, Б. Леонов и В. Варюхин — по 1.

Счет мячей, забитых в свои ворота, 3:1 «в пользу» москвичей. Авторы этих голов динамовцы В. Царев, В. Глотов и А. Якубик, пахтакоровец Р. Юнусов.

Наибольшее число голов в одном матче забил в 1971 г. динамовец А. Байдачный — три.

Лучшим бомбардиром всех встреч является пахтакоровец Г. Красницкий — 5 мячей. Он же — автор первого гола в ворота «Динамо». У москвичей первым «распечатал» ворота «Пахтакора» В. Урин.

Самая первая встреча между сегодняшними соперниками состоялась в 1958 г. в матче розыгрыша Кубка СССР. Тогда победу одержали москвичи со счетом 2:0.



Б. Абдураимов — капитан «Пахтакора».

Голы забили В. Урин и А. Соколов. Следует отметить, что «Пахтакор» выступал тогда по классу «Б».

НАШ ГОСТЬ — ТАШКЕНТСКИЙ «ПАХТАКОР»

В прошлом году исполнилось 60 лет узбекскому футболу. Первые футбольные команды Узбекистана были организованы в 1912 г. в Фергане. Ныне большой отряд узбекских коллективов в высшей лиге представляет ташкентский «Пахтакор».

Команда «Пахтакор» организована в 1956 г. Лучшими достижениями ташкентцев в классе «Б», где они выступали до 1959 г. включительно, были 4-е места, завоеванные в 1958 и 1959 гг. В 1960 г. высшая лига отечественного футбола была расширена, и «Пахтакор» стал ее участником. Сначала узбекские футболисты заняли на высшем уровне 14-е место, а затем стали уверенно подниматься вверх. В чемпионате 1961 г. команда замкнула первую десятку, а на следующий год заняла шестое место. Это наивысшее пока достижение «Пахтакора» в его послужном списке. Успеха команда добилась под руководством тренеров А. Келлера и Л. Ольшанского (последний ныне тренирует клубную команду московского «Динамо», которая неоднократно становилась обладателем Кубка СССР для производственных коллективов).

Уже в те годы крепло и закалялось мастерство таких известных ныне футболистов как Ю. Пшеничников, Р. Закиров, М. Шарипов, С. Стадник, Г. Красницкий. Свои первые шаги в большом футболе делали Б. Абдураимов, Х. Раҳматуллаев, Б. Ибрагимов.

Лучшим игроком «Пахтакора» в те годы был Геннадий Красницкий, который до сих пор является главным бомбардиром команды за всю историю выступлений в высшей лиге (102 гола). Он провел 245 матчей в чемпионате страны, трижды выступал в составе сборной команды СССР.

В 1963 г. пахтакоровцы неудачно выступили в чемпионате страны и покинули высшую лигу. Однако всего лишь год понадобился команде, чтобы вернуться в лигу сильнейших. В 1965 г. ташкентцы заняли в чемпионате страны 10-е место, в 1966 г. — 9-е, а в 1968 г. команда, наконец, добилась успеха и в розыгрыше Кубка СССР. «Пахтакор» вышел в финал розыгрыша, где его соперником было столичное «Торпедо». Упорнейший поединок на Центральном стадионе имени В. И. Ленина принес минимальную победу автозаводцам со счетом 1:0.

Это был последний удачный сезон «Пахтакора». Затем в течение двух лет команда находилась на грани расставания с высшей лигой. Так в 1969 г. лишь очко отделяло «Пахтакор» от алма-атинского «Кайрата», покинувшего высшую лигу. В 1971 г. пахтакоровцы, долго балансирующие на краю пропасти, все-таки не удержались. Прошлый сезон узбекская команда провела в первой лиге.

Футболисты Ташкента стремились доказать, что их неудача была всего лишь досадной случайностью. Возглавляемые известным футбольным специалистом, заслуженным тренером теперь уже трех республик — Украины, Грузии и Узбекистана В. Д. Соловьевым, пахтакоровцы с первых же туров захватили лидерство в турнире. На финише команда имела солидный запас очков и первой пересекла его черту. Убедительность победы ташкентского «Пахтакора» в первой лиге подтверждает и результативность команды — 74 гола. Это лучший показатель среди всех коллективов первой лиги.

Список бомбардиров турнира возглавил лидер атак «Пахтакора» Б. Абдураимов, забивший 34 мяча в ворота соперников. Авторами остальных голов узбекской команды стали: В. Варюхин, А. Лисаковский и В. Федоров — по 8, В. Кузьмин — 6, В. Ходзипанагис — 4, М. Ан — 2, Т. Исаков, Ю. Иванов, В. Солохо и Р. Тургунов — по 1.

Абдураимову, как лучшему бомбардиру, был вручен приз, учрежденный газетой «Комсомолец Таджикистана». Кстати, Абдураимов повторил лучшее достижение чемпионатов страны, установленное Н. Симоняном в 1950 г. Правда, Симонян забивал свои голы в высшей лиге.

«Пахтакор» одержал наибольшее количество побед (24), лучше других выступал в гостях (20 очков из 38), да и в родных стенах набрал 35 очков из 38 возможных. Словом, ташкентцы стали победителями по всем показателям и заслуженно завоевали путевку в высшую лигу.

В высшей лиге с 1960 г. (с перерывами). В чемпионатах Советского Союза провела 386 матчей: 108 побед, 130 ничьих, 148 поражений. Разность мячей 415—559. Лучшее место в чемпионатах — 6-е (1962 г.). Худшее место — 20-е (1963 г.). Самая крупная победа в чемпионатах страны — 5:0 («Зенит», Ленинград — 1968 г.). Самое крупное поражение — 0:8 («Динамо», Москва — 1971 г.). Наибольшее число матчей в чемпионатах за клуб провел Б. Абдураимов (279).

За сборную СССР выступали два футболиста «Пахтакора» — Ю. Пшеничников и Г. Красницкий.

«ДИНАМО» — 50 ЛЕТ

(продолжение)

О периоде в истории команды с 1932 по 1944 г. рассказывает заслуженный мастер спорта Сергей Сергеевич Ильин.

Пожалуй, наиболее значительные события этого периода произошли в пятилетие с 1933 по 1937 г. В эти годы «Динамо» одержало целый ряд блестящих побед, заслужило репутацию сильнейшей команды в Москве и в стране. Если в 1932—1933 гг., когда произошла смена поколений, динамовцы в чемпионате столицы не поднимались выше второго места, то в 1934—1935 гг. они дважды подряд становились чемпионами, не проиграв ни одного матча. С 1935 г. команды клубов стали командами мастеров. Немало динамовцев входило в состав сборной столицы (9 из 11), которая дважды в 1933 и 1935 гг. завоевывала звание чемпиона Советского Союза. В июле 1933 г. мы вторично завоевали звание сильнейшей динамовской команды страны на II Всесоюзном празднике «Динамо» в честь десятилетия общества.



Первый чемпион СССР — московское «Динамо»

Несколько слов об этом турнире, в финальной части которого приняли участие шесть команд. В первый день мы неожиданно легко победили очень сильную команду динамовцев Ленинграда — 7:2. На следующий день и вновь с крупным счетом обыграли команду Северного Кавказа — 7:4. 24 июля в решающем матче москвики, как и на первом празднике, встретились со своими украинскими одноклубниками. Игра прошла очень напряженно и, к сожалению, резко. Украиццы выиграли первый тайм и долго вели во втором. Лишь в самом конце точные удары Смирнова и Павлова принесли нам победу — 2:1. 30 мая в день закрытия праздника состоялся матч: сборная «Динамо» (СССР) — сборная профсоюзов (СССР). За «Динамо» играли: А. Идзковский (Украина), К. Фомин (Украина), В. Тетерин (Москва), В. Дубинин (Москва), Ф. Селин (Москва), И. Привалов (Украина), М. Малхасов (Иваново), В. Смирнов (Москва), С. Иванов (Москва), В. Павлов (Москва), С. Ильин (Москва). Матч закончился вничью — 3:3, хотя долгое время мы вели в счете.

И все же самыми значительными годами в жизни команды, как и в истории всего советского футбола, стали 1936 и 1937. Первый из них мы открыли необычно рано — 1 января. В этот день на парижском стадионе «Парк де Пренс» в присутствии более чем 50 тысяч зрителей сборная Москвы, составленная из трех футболистов «Спартака» и восьми динамовцев (без учета замен), играла с профессиональным французским клубом «Ресинг». Мы проиграли — 1:2, но показали себя достойными соперниками. После этого матча газета «Авангард» назвала центрфорварда сборной динамовца Василия Смирнова в числе пяти сильнейших нападающих Европы.

Самое важное значение той поездки состояло в том, что мы убедились в необходимости коренных изменений в формуле проведения наших внутренних футбольных соревнований. Эти изменения были оперативно проведены в жизнь. Уже 6 марта Президиум Всесоюзного Комитета по делам физкультуры и спорта принял решение о проведении первенств СССР для команд спортивных обществ и ведомств. Спустя несколько месяцев родилось и второе по значимости соревнование — Кубок СССР. Однако вначале по аналогии с прошлыми чемпионатами городов решили в течение одного года провести два чемпионата в один круг — весенний и осенний.

И вот 24 мая 1936 г. наша команда сыграла свой первый официальный матч чемпионата СССР. И суждено нам было провести его в Киеве с местными динамовцами. В тот день еще никто не знал, что в Киеве встретились будущий чемпион и второй призер первенства. Нам повезло в этой игре. На 9-й минуте первого тайма первый гол нашей команды, первый гол московского «Динамо» в играх на первенство СССР забил Василий Павлов. Вскоре он удвоил результат, а В. Смирнов к перерыву довел его до 3:0. Во втором тайме удары М. Семичастного, мой и киевлянина Н. Махини установили окончательный результат игры — 5:1.

Взяв уверенный старт, мы затем обыграли наших ленинградских одноклубников — 2:0, замляков-железнодорожников — 3:1, ленинградскую «Красную Зарю» — 5:1. Очень упорным был матч со «Спартаком». Победа над нами позволяла «красно-белым» еще надеяться на успех в чемпионате. В этом матче оборонительные линии команд сыграли сильнее атакующих. Лишь за пять минут до конца игры сильнейший удар Павлова метров с 20 застал врасплох Рыжова — голкипера «Спартака». Мы выиграли — 1:0.

На последний матч первенства с командой ЦДКА наша команда вышла уже в ранге чемпиона. Положение осложнялось тем, что в игре не смогли участвовать травмированные Корчебоков, Лапшин и Якушин. На поле вышли запасные, однако и эту встречу мы выиграли со счетом 6:2, хотя проигрывали в первом тайме 0:2. Интересно отметить, что, когда во втором тайме получил повреждение Ремин, его заменил вратарь А. Квасников в качестве полевого игрока. Шестой, последний гол в ворота наших соперников был забит Семичастным с отличной подачи нашего вратаря.

Первый чемпион страны! и хотя наша победа никого не удивила (ведь осенью 1935 г. в состав сборной страны, кстати, после этого не собирающейся до 1952 г., входило восемь динамовцев), нам было очень приятно получить зеленое шелковое знамя чемпиона. В тот год команда установила первый рекорд чемпионатов, набрав 100% очков, дала первого лучшего бомбардира страны (им оказался Михаил Семичастный, забивший в шести матчах шесть голов), вратари тоже установили рекорд, пропустив всего пять мячей в свои ворота. Эти рекорды во многом имеют лишь историческую ценность. Дистанция турнира была слишком короткой, чтобы всерьез говорить об этих достижениях.

В перерыве между весенним и осенним чемпионатами мы приняли участие в розыгрыше Кубка СССР (в 1/32 финала), но сыграли лишь один матч. Выиграли у команды «Сталь» из города Константиновка — 3:1. Но как раз в сроки проведения розыгрыша Кубка Всесоюзный Комитет по делам физкультуры и спорта устроил поездку нашей команды в Чехословакию. Отказываться от участия в Кубке не хотелось, но нас заверили, что выход из положения будет найден и команду подключат к более поздним этапам розыгрыша.

Но когда мы вернулись из Чехословакии, оказалось, что Кубком уже завладел московский «Локомотив». Работники Всесоюзного Комитета, пытаясь как-то выполнить свое обещание и компенсировать наше невольное неучастие в розыгрыше почетного трофея, искали разные варианты. Уже почти прошел в жизнь проект объявления прошедшего финального матча полуфинальным и назначения нового финала между «Локомотивом» и «Динамо». Помнится, даже началась продажа билетов на этот матч. К счастью для нас, динамовцев, это решение было отменено. Я говорю к счастью, потому что для нас, спортсменов, всегда дорога настоящая победа, достигнутая на поле. И хотя мы были не прочь сыграть лишний

матч с железнодорожниками, тот вариант, что я изложил, в первую очередь не устраивал футболистов московского «Динамо».

Пока шли споры, стартовал осенний чемпионат. Начало мы провели неплохо — обыграли «Красную Зарю» — 3 : 1, киевских одноклубников — 6 : 4. А затем последовала серия неудач. Сначала две ничьи с тбилисским «Динамо» (2 : 2) и московским «Спартаком» (3 : 3), затем поражение от «Локомотива» (железнодорожники хорошо провели концовку матча — проигрывая 0 : 1, они сумели забить два мяча) и в заключение — ничья с ленинградскими одноклубниками. В результате наша команда заняла только второе место.

ПЕРВЫЕ СТО ЗАСЛУЖЕННЫХ

Звание заслуженного мастера спорта было утверждено 27 мая 1934 г. постановлением ЦИК СССР. Уже через месяц по представлению Московского, Ленинградского и Украинского советов физкультуры его получили десять москвичей, десять ленинградцев и два харьковчанина. До 1939 г. ровно сто советских спортсменов были удостоены этого самого почетного в стране спортивного звания. Среди них было и 17 футболистов. Вот их имена:

Михаил Бутусов (Ленинград), Павел Батырев (Ленинград), Николай Старостин (Москва), Федор Селин (Москва), Петр Исаков (Москва), Иван Привалов (Харьков), Николай Соколов (Ленинград), Владимир Воног (Ленинград), Петр Ежов (Ленинград), Петр Григорьев (Ленинград), Константин Блинков (Москва), Виктор Фомин (Харьков), Константин Фомин (Киев), Константин Квашин (Москва), Павел Канунников (Москва), Андрей Старостин (Москва), Евгений Никишин (Москва).

ХРОНИКА ЗАРУБЕЖНОГО ФУТБОЛА

* ФИФА объявила о своем намерении провести 15 августа нынешнего года в Барселоне матч между сборными командами Европы и Южной Америки в ознаменование годовщины «первого дня футбола». В состав сборной Европы должны быть включены также футболисты Азии и Африки, в состав сборной Южной Америки — игроки из Северной и Центральной Америки. В число организаторов сборной команды Европы входят заместители президента ФИФА Гарри Кеван и Шандор Барч, секретарь технического комитета ФИФА Рене Курт и, в качестве консультанта, тренер сборной команды Испании Ладислао Кубала.

* «Золотую бутсу» — приз для лучшего европейского бомбардира национального чемпионата завоевал известный нападающий португальского клуба «Бенфики» Эйсебио, забивший в ворота соперников 40 мячей. В чемпионате страны «Бенфика» не проиграла ни одной встречи, набрала 58 очков из 60, забила 101 гол и в 20-й раз стала чемпионом.



СОСТАВЫ КОМАНД

«ДИНАМО» (Москва)

Владимир Пильгуй

Владимир Басалаев

Сергей Никулин

Валерий Зыков

Владимир Долбоносов

Юрий Пудышев

Алексей Петрушин

Владимир Козлов

Анатолий Кожемякин

Александр Маховиков

Геннадий Еврюжихин

Евгений Жуков

Андрей Якубик

Олег Долматов

Владимир Эштреков

Николай Гонтарь

Капитан — В. Долбоносов

Старший тренер — змс, засл.
тренер СССР
Г. Д. Качалин

«ПАХТАКОР» (Ташкент)

Александр Говоров

Юрий Басов

Николай Голиков

Юрий Белов

Владимир Штерн

Виктор Варюхин

Юрий Иванов

Александр Корченов

Анатолий Лисаковский

Берадор Абдураимов

Владимир Федоров

Василис Ходзипанагис

Алимжан Аширов

Шамиль Яфаров

Михаил Ан

Сергей Покатилов

Капитан — Б. Абдураимов

Старший тренер — мс,
засл. тренер Грузинской,
Украинской и Узбекской
ССР В. Д. Соловьев

В сегодняшнем туре встречаются:

«ЗАРЯ» — «СПАРТАК»

«ДИНАМО» К — «ДИНАМО» Ми.

«ДНЕПР» — «ДИНАМО» Тб.

ЦСКА — СКА Р/Д

МАТЧ СУДЯТ:

судья всесоюзной категории А. Васильев (Харьков);

судья всесоюзной категории В. Марченко (Харьков);

судья республиканской категории В. Ткаченко (Харьков).

Номера, под которыми игроки выйдут на поле, будут объявлены по радио стадиона и указаны на световом табло.

Цена 8 коп.

Общественный пресс-центр
Ответственный за выпуск
И. Добров

Фото С. Раевского.